
Kantonsrat St.Gallen 51.13.10 

 

 

 

C:\Users\SVC-FAS-Gever-dconv\AppData\Local\Temp\17\w.17\bb_sgprod-849181 .DOCX  

Interpellation Kündig-Rapperswil-Jona / Ilg-St.Gallen / Lehmann-Rorschacherberg / 

Straub-St.Gallen / Stadler-Lütisburg:  

«Konzept Musikalische Bildung in der Volksschule in der Praxis umgesetzt? 

 

 

Der neue Verfassungsartikel BV Art. 67 verlangt, dass Bund und Kantone sich für einen hochwer-

tigen Musikunterricht an Schulen einsetzen. Erkenntnisse der Hirnforschung ergeben, dass Musik 

und Bewegung das Motivationssystem in Gang bringen, die Kinder ganzheitlich ansprechen und 

sie dadurch nachhaltig lernen. Im Schulalltag gerät der Musikunterricht jedoch vermehrt unter 

Druck, wenn andere Themen drängen.  

 

Gemäss Kreisschreiben vom 19. September 2007 ist im Kanton St.Gallen die Musikalische Grund-

schule (MGS) für das 2. Kindergartenjahr und die 1. Klasse mit je einer Wochenlektion verbind-

lich. 

 

Wir bitten die Regierung um Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Welchen Stellenwert erteilt die Regierung dem musikalischen Bildungsauftrag innerhalb des 

Berufsauftrages der Volksschullehrpersonen? 

2. Wird das Schulentwicklungsprojekt ‹Musikalische Grundschule› flächendeckend im Kanton 

unter den vorausgesetzten Rahmenbedingungen umgesetzt?  

3. Welche fachlichen Qualifikationen werden für das Erteilen von MGS-Lektionen verlangt, und 

sind genügend Musikschullehrpersonen vorhanden, um diesen Unterricht zu erteilen?  

4. Was bietet die Pädagogische Hochschule St.Gallen hinsichtlich MGS an? 

5. Ist im Lehrplan / Lehrplan 21 bezüglich MGS für das 2. Kindergartenjahr / 1. Klasse oder  

1./2. Klasse ein offenes Modell vorgesehen?  

6. Das Konzept sieht eine Arbeitsgruppe vor, welche gemeinsam mit dem Bildungsdepartement 

die musische Bildung allgemein, die Musikalische Früherziehung, die Musikalische Grundschule 

und den Instrumentalunterricht in unserem Kanton evaluiert. Trifft dies zu?  

7. Wie gestaltet sich die Rollenverteilung bezogen auf den musikalischen Bildungsauftrag zwi-

schen der Volksschule und den Musikschulen hinsichtlich der Organisation und den Strukturen 

der musikalischen Bildung und der MGS?  

8. Ersetzt die Musikalische Grundschule, welche in der Volksschule erteilt wird, den Musikali-

schen Grundkurs der Jugendmusikschulen, welcher die begabten Kinder zum Erlernen eines 

Instrumentes hingeführt hat?»  

 

 

26. Februar 2013 Kündig-Rapperswil-Jona 

 Ilg-St.Gallen 

 Lehmann-Rorschacherberg 

 Straub-St.Gallen 

 Stadler-Lütisburg 
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